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Archiereii noştri şi „noi.“
IV

Braşovâ, 2 Martie st. v.

Punctulă de razimu ală d-lui 
A. B. spre a motiva, că archiereii 
noştri nu mai potü lucra ac(i cum 
puteau lucra pe timpulă absolu
tismului şi că prin urmare „noi“ 
ceremă prea multă dela denşii, 
suntă „împrejurările schimbate po
litice.“ In vederea acestoră îm
prejurări d-sa ajunge la următ0- 
rea conclusiune:

Aşadâră, décá astăzi vremü sé rea- 

lisăma programúid nostru naţionalii, nu 

trebue sé aşteptămü tóté dela archierei, 

cari pe lângă tótá posiţia lorü impor

tantă, totü nu potü schimba actuala 

stare de lucruri, şi trebue sé ţinemii 

contü de împrejurările schimbate şi sé 

organisámü partidulü naţională cu totulö 

pe alte base pentru ca acesta sé fiă în 

stare a lucra cu efectü pentru realisarea 

programului naţionala, sé fiă capabila 

de a inspira respectü cercurilorü politice 

hotărîtore, sé fiă în stare a se pronunţa 

totdéuna între marginele legei, ínsé cu 

atâta tăriâ în faţa atentatelorü, ce s’ar 

face în contra esistenţei nóstre naţionale, 

íncátü puternicii cjî i nu numai sé în

cete dela astfelü de atentate, ci chiar sé 

fiă conetrînşî a pacta cu noi, precum 

pactézá Germanii cu Cehii, şi atunci nu 

vomü mai ave ocasiune de a ne plânge 

In oontra archiereilorü noştri.

Aşa este. S’au schimbată îm
prejurările! Dér óre schimbatu- 
s’au ele numai pentru Archierei, 
orî s’au schimbată şi pentru ,,noi?“

Şi décá s’au schimbată împre
jurările pentru toţi deopotrivă, cu 
ce dreptă pretinde d-lă A. B. toc
mai pentru Archierei, a căroră 
posiţiă importantă nu-o trage la 
índoiélá nici în timpulă de astăcjî, 
ca denşii şi numai denşii se aibă 
privilegiulă de a nu puté lucra 
aşa cum reclamă interesele naţio
nale, pe când dela .„noi“ ceştia-

lalţî d-sa aştâptă şi cere ca sé ne 
luptămă cu totă tăria pentru rea
lisarea programului nostru naţio
nală şi sé dobendimă prin luptă 
astfelă de resultate, ca sé nu mai 
avemă ocasiune de a ne plânge 
în contra archiereilorü noştri ?

Este în dreptă iie-care Ro
mână, prin urmare şi d-lă A. B., 
a aştepta şi a cere dela „noi“ ca 
sé ne luptămă cu mai mare tăria 
şi cu mai multă succesă ca pănă 
acum pentru realisarea programu
lui nostru naţională. Numai ună 
lucru nu’lă înţelegemă.

Nu înţelegemă rolulă ce vo
iesce d-sa sé lilă dea Archierei
loră noştri în acésta campaniă. 
In privinţa acésta d-sa nu numai 
că nu se pronunţă, ci se contra
zice chiar.

Căci odată vorbesce d-lă A. B. 
în acelaşi articulă de „lupta ce-o 
susţină Archiereii noştri cu puteri 
neegale pentru interesele nóstre 
culturale şi naţionale“ şi adauge, 
că „décá“ denşii descuragiaţi fiindă 
„se voră retrage de pe terenulă 
de luptă, atunci noi póte nu vomă 
avé nici puterea, nici curagiulă, 
nici tactica recerută pentru a duce 
acea luptă la bună sfârşită“, ér 
mai josă ne spune totă d-sa, că 
Archiereii noştri nu mai potă lupta 
ca odinioră pentru interesele nós
tre naţionale şi apeleză totă la 
puterea, la curagiulă şi la tactica 
nostră, pe care le trage la índoiélá, 
ca cu ajutorulă loră sé ducemă la 
unu bună sfârşită lupta, pentru 
care, cjice, Archiereii nu se mai 
potă angagia, ca în timpurile de 
mai înainte.

,,Nicî în căruţă, nici în tele- 
guţă !“ In acésta pare a culmina 
tactica şi înţelepciunea politică a 
d-lui A. B. care se învertesce în- 
tr’ună cercă viţiosu şi se feresce 
de a eşi pe faţă cu o părere po-

sitivă în privinţa rolului politică 
ală Archiereiloră noştri.

Eată de ce espunerile d-sale 
nu numai că nu ne-au satisfăcută, 
dér ne-au neliniştită chiar şi ne 
facă se presupunemă, că scopulă 
d-sale este de a lua t0tă răspun
derea pentru starea de faţă a lu- 
cruriloră de pe spinarea Archiere
iloră noştri şi a-o încărca în spi
narea „nostră“.

Ori dóra d-lă A. B. îşi înclii- 
puesce două cercuri deosebite de 
acţiune: unulu bisencescă ală Ar- 
chiereiloră şi altulă naţională ală 
nostru ?

D-sa, ce’i dreptă, vorbesce totă 
numai de „interesele naţionale“ şi 
nu amintesce cu nici unăcuvântă 
şi interesele bisericesc!, numai o 
singură dată atinge în trécátü in
teresele „culturale.“

N ’ar fi fostă óre cu cale ca 
d-lă A. B. se ne ii spusă cum se 
desfăşură lupta Archiereiloră noş
tri şi pe terenulă bisericescă, mai 
alesă după ce bine scimă cu toţii, 
că atentatele de cari vorbesce d-sa, 
suntă îndreptate acjí aprópe esclu- 
sivă numai în contra drepturi- 
loră şi a autonomiei nóstre biseri
cesc! ?

Décá Archiereii noştri în îm
prejurările schimbate de laţă nu 
mai potă interveni — precum ne 
asigură d-lă A. B. —  pentru rea
lisarea programului nostru naţio
nală, décá nu potă schimba actuala 
stare de lucruri, cum luptă şi cu 
ce resultate luptă ei pe terâmulu 
politicei bisericesc! ?

Scólele nóstre confesionale stau 
sub directa supraveghiare a bise- 
riceloru nóstre şi sub scutulă au
tonomiei ei şcolare. Ce între
prindă Archiereii noştri spre a de- 
lătura atentatele, cari totă cu mai 
mare iuriă lovescă în esistenţa a- 
cestoru şcole şi în drepturile nós
tre, bisericesc! garantate prin lege ?

Dela o cârmuire vine ordonanţă 
după ordonanţă, care de care mai 
ilegală şi mai asupritóre. Aci se 
calcă autonomia bisericéscá, fă- 
céndu-se dependentă destituirea 
înveţătoriloră noştri confesionali 
dela graţia ministrului, dincolo 
se calcă legea esistentă şcolară 
nimicindu-se dreptulă şi caracte- 
rulă română ală şc0leloru nóstre 
cu scopă de a le maghiarisa.

Peste totă s’a introdusă prin 
ordonanţe ună regimă poliţianu 
în scólele nóstre. Autoritatea pre- 
oţimei nóstre, care se află în frun
tea loră, nu mai este respectată.

Totă mai multă se îngusteză 
cerculă de influinţă alu preoţimei 
nóstre şi de când cu amesteculü 
guvernului în dreptulă de împăr
ţire a „milei împărătesei“ din 
partea uneia din confesiunile nós

tre se înmulţescă pe (Ji ce merge 
caşurile de amestecă şi în afaceri 
strînsă bisericesc!.

Ei bine, ce facă şi cum lu- 
crézá Archiereii noştri spre a pune 
stavilă acestoră atentate si inge
rinţe ilegale? Ce Iacă şi cum lu- 
creză spre a apăra dreptulă şi 
vé4a bisericei. Ce facă şi cum lu- 
crăză spre a realisa. décá nu în- 
tregă programulă naţională, celu 
puţină programulă bisericescă şi 
şcolară care se cuprinde şi trebue 
se se cuprindă şi în programulă 
naţională ?

La aceste întrebări a rămasă 
datoră cu răspunsulă d-lă A. B. 
D-sa nu vrea se ţină sémá de 
aceea, că „atentatele“ lovescă în 
prima liniă în archierei şi în au
toritatea loră şi de aceea ne vede 
numai pe „noi“ „stândă deoparte 
cu mânile în sînu şi cu capetele 
plecate dinaintea lovituriloră, ce 
le primi mă“.

Dér lumea nepreocupată româ- 
néscá cu instinctulă ei sănătosu 
judecă lucrurile mai puţină măies-
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Romanű^ de I. <J. Panţu.

„Sé’i dai o lecţiă bună, când va veniu, c|ise co- 

cóna Mariţa.

„Sé nu’mi mai vie,u grăi Mitică strîngendu’şi 

pumnii. „Sé nu’mi mai dea prin casa mea, nemer- 

niculü, căci se întâmplă o mare nenorocire“.
„ Mitică, nu te pripi. Mitică, gândesce-te, că Iorgu 

este ginerele nostru, este....“
„Ginerele dracului, dér nu ală nostru“, réspunse 

furiosü Mitică şi începu sé tremure.
„Linişteşte-te pentru Dumnezeu, căci acum nu 

mai ai pricină de a fi totü supérata, acum am datü 

şi de urma bijuteriei!“
„Aşa crecji tu, eu ínsé credü altfelü. Du-te de 

aici şi lasá-mé singurii; lasá-mé siugurü, căci turbezü, 

când mé gándescü la lucrurile, cari suntü în casa 

nostră. Du-te... lasă-mâ ’n pace!"
Cocóna Mariţa sfiită şi muşcându’şi buzele eşi

afară.
Mitică avea o privire de totü încruntată. Luâ 

din nou în mână documentulü, ílü ceti, se uita la 

dată, rémase paţinfi în aşteptare gândindu-se la 

când Ovruiulü i-a amintitü de poliţă, şi convingându-se, 

că consună timpulü, arunca documentulü pe masă 

şi <}ise:
„Un astfelü de miserabilü n’a mai esistatü pe 

lume. Unü aşa imfamü nu se va nasce altulü pe

lume... Acum credü totü. Acum credü şi aceea, ce’mî 

spunea, mai când era, samsarulü meu, că ticálosulü 

de Iorgu este totü la café chantant şi că trăiesce o 

vi0ţă desfrânată, şi ce nu perde în cărţi, tocă în che

furi şi în beţii cu femeile perdute. Nu-i voiu ierta 

nici odată acéstá infamiă.... Sërmana Veta! Sé su

fere închisore din pricina unui ticăloşii, care a avutü 

curagiulü sé o ducă elü însu’şî la poliţiă, sé dea or- 

diriü sé o bată, se o schingiuiască, dicéndö, că ea a 

furatü bijuteria, asta este o inimă de câne... Dér nici 

animalulü n’ar puté face aşa liniştită o faptă atâtü 

de infernală, şi elü. . . . elő iorgu. . . .bărbatulQ Olgei... 

elü, care de curêndü venitü prin Buzëu, pănă nu’lü 

fâcusemü ginere, sa arăta atâtü de nevinovatü, atâtü 

de nobilü. . . . elü . . .u grăi scrâşnindti din dinţi. „Dér 

nu, eu sünt. de vină. . . . Era destulü sé’i ved! mer- 

sulö Jui lenosü, privirea lai întunecată, era de ajunsü 

sé’i vecjï fălcile acelea de gorilű, ca sé seii, că ai în- 

naintea ta o bestiă... In sferşitCi trebue së aflu“, con

tinuă élű după o pausă, „şi de-ar fi, ce ar fi, de s’ar 

întâmpla së audü celü mai crâncenü adevërü, şi to

tuşi trebue së punü odată capëtü acestei omorítóre 

nelinişti. S’a dusü la plimbare. .. s’a dusü nemerni- 

culü, căci îi era ruşine de a sa josnică faptă. ... Së 

amaneteze elü bijuteriile nevestei sale, së se facă de 

rîsü în totă lumea, ca së potă cheltui pentru a’şi sătura 

desfrânatele lui pofte !“ grăi elú obositö, se lăsa 0răşl 

pe scaunü îşi plecà capulü pe spatele lui şi rëmase 

astfelü, pănă ce veni érásl cocóna Mariţa şi fiă-sa 

Olga.

„Fugiţi, duceţi-vâ d’aicl!“ le striga Mitică, când 

ele începură sâ’la liniştescă cu vorbe dulci. „Nu mai 

căutaţi să înfrumseţaţl nisce fapte urîte. . . .  Fapta 

spuneţi-o aşa, după cum este, căci cu multa mai iute 

mâ voiu linişti“.

X X V I.

Veta a fosta liberată din închisore, er BuzSulîl 

întrega vorbea de acestă întâmplare, căci toţi auri

seră, cum Iorgu a amanetată bijuteria, cum a învi- 

nuit’o tota ela pe sSrmana fată, cum eltt a plecata 

la mănăstire în plimbare.

Unii îl a compătimiau pe Mitică, alţii îla con

damnau, er cei mai mulţi c}iceau: „Domne feresce!“

Lumea mai de ceva nu’şl putea esplica, cum a 

intrata acesta orna în familia lui Mitică, la ce a răm- 

nita cocona Mariţa şi cum de s’a învoita Olga s$ ia 

pe una omâ, pe care nu’la cunoscea de-ajunsa.

„Ori cine vedea“, coceau tinerii mai serioşi, „că 

una orna cu năravurile lui Iorgu nu o va duce departe. u

Aşa vorbea lumea, şi era în nedumerire, şi aştepta 

cu nerăbdare, sâ vacfă ce sfârşita vora lua lucrurile 

acestea. Scriseseră ceva şi carele, der mai multa în 

formă de scire nesigură, şi spuneau, că îndată ce se 

va afla adeverata stare a lucrurilor, vora pune în cu

renta pe cetitorii lora cu acestă faptă ruşin6să.

*

Era Sâmbătă cătră seră, când Mitică, aprinşii la 

faţă, cu ochii întunecaţi, intra în odaia de durmitii a 

Olgei, şi după ce o măsura cu privirea pe ea şi pe ne- 

vastă-sa, grăi:
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tritü şi face respuntjetorî înainte 
de tóté pe aceia, cari stau în ixun- 
tea aşeclămintelora contra cărora 
se comitü volniciile şi ilegalităţile.

Judecândă lucrurile din acesta 
punctu de vedere d-lü A. B. ar ii 
aflatü o esplicare naturală şi pen
tru „imputările grele,a ce se făcu 
archiereilorü noştri, din causa a- 
titudinei loru politice în genere şi 
a unorü fapte séu întrelăsărî ale lorü 
în deosebi pe térémulü bisericescü- 
naţionalu.

JDX2>T
In afacerea principelui Ferdinand

piarului „Pol. Corr.w i-se scrie din 

Constantinopola, că agentulă diplomatico 

bulgarii Vulcovici ar ii forte îndestulită 

cu resultatulă vorbirei ce-a avut’o ca 

marele Vizirii. Kiamil-paşa adecă a dată 

espresiune satisfacţiei, ce o simte pentru 

bunele porniri ale Bulgariei, în afacerea 

recunoscerei guvernului şi principelui 

seu, care, dise elii, e bine a se lua pen

tru acum dela ordinea dilei. Causa pen

tru care Vulcoviă este aşa de îndestulită 

cu resultatulă convorbiriloră sale cu ma

rele Vizirii, suntă speranţele ce le nu- 

tresce elii, că cu ocasia pertractărei pro

cesului maiorului Paniţa, se voră des

coperi multe fapte nefavorabile pentru 

Rusia, şi se va justifica credinţa, că Ru

sia n’a vruţii nici mai multă, nici mai 

puţinii, decâtă să’şl facă pe Bulgaria va

sală, er pe Turcia s’o lipsescă de ori-ee 

drepţii asupra principatului.

Decă aşteptările acestea se voră îm

plini, atunci amânarea recunoscerei este

o politică forte înţeleptă, pentru-că decă 

Turcia s’ar simţi îndemnată a face ceva 

în interesulă Bulgariei, din împrejurarea 

acesta s’ar păre, că ea ar face-o acesta 

pentru ca să ţină departe de ea prieti

ni a primejdiosă a Rusiei. Porta scie 

forte bine, că o Bulgariă rusescă pen

tru timpurile de a4i ar însemna cu mulţii 

mai multă, decâtă înainte de asta, aşa 

că ea, decă s’ar face, ar înăduşi ori-ce su

fluri lideră a Turciei. Prin acesta, ces- 

tiunea orientală s’ar pronunţa în modulii 

celă mai estinsii şi mai seriosii.

Din Serbia.

Alegerile membrilorii în consiliulii 

de stată s’au săvîrşită în dilele trecute, 

după-ce guvernului i-a succesă, cu mari 

greutăţi, a primi condiţiile puse de re

genţă. Regenţa tot-odată a declarată, că 

abcîice de candidatura lui Georgevicî, decă 

în loculă lui se va alege epitropulă re

gelui, Niculae Cristici. O telegramă din 

Belgrad împărtăşesce următorele despre 

resultatulă alegeriloră : Sava Gruici, ac-

tualulă miuistru-preşedinte şi ministru de 

esterne; Vuiet, de faptă ministru de fi- 

nance ; Dokici crescătorul ă regelui (toţi 

trei radicali); Bocîcovici, Iovanovici, Va- 

silievicî, Goliibovici (toţi patru liberali) şi 

Cristici (afară de partide.) După acestea 

Scupcina, pe calea listeloră, a alesă 16 

dintre candidaţi. Intre aceştia suntă 

câţi-va miniştri: Tauşanovicî, ministrulă 

de interne afară de ministrulă de răs- 

boiu; Dokici, Gioja şi Nicolici, secretari 

ministeriali; profesorulă Duşmăniei, pre- 

fectulă Mihailovicî; judele dela curtea 

de casaţiă Novacovicî, prefectulă lovano- 

vid (toţi radicali) şi fostulă ministru Ava- 

cumovict (liberală.,) Cesfcă din urmă a 

declarată, că nu primesce candidatura. 

Alegerea s’a aşternută spre aprobare re

genţei.

Crisa preşedinţială a dietei italiane.

0 telegramă din Roma asigură, că 

Bianche şi-a retrasă demisia. Elă a fostă 

primită cu mare însufleţire în cameră. 

Bianche apoi a mulţămită camerei pen

tru simpatiile ce i-lea manifestată şi pen

tru încrederea ce şi-a pus’o în elă.

SüLílLLSií ÜILEI.
Limba maghiară în scólele medii. Co

misia însărcinată cu studiarea reforme- 

loră, ce ministerulă de instrucţiune află 

de bine a le face, în privinţa esamene- 

loră de maturitate cu durere a consta

tată, că limba şi literatura maghiară, is

toria şi geografia maghiară nu se pro

pună cu destulă sîrguinţă şi aşa încâtă 

se corăspunclă aşteptăriloră. Dreptă- 

aceea, unulă dintre comisari, d-lă jBeöthy, 

a înfăţişată comisiunei o propunere, ca 

faţă cu propunerea studiiloră amintite 

mai susă să se ia măsurile necesare câtă 

se póte mai curândă.

Asta o vre şi şovinistulă Csaky: 

sé se ímblátéscá în şcole numai limba 

şi literatura unguréscá; celelalte studii 

suntă flecuri pentru şovinişti. Totă sco- 

pulă acestoră conferinţe e, sé se vac|ă 

progresulă maghiarisărei.
*

* *
Cercetare penală se face în. contra 

preoţiloră români din Timişora, precum 

cetimă în „Egyetértés“, pentru „falsifi

care de matricule“, fiindă-că pe copiii 

născuţi în concubinată cu femei romano- 

catolice de regulă i-au înmatriculata pe 

numele şi după religiunea tatălui. Pănă 

acum se 4i°e> că s’au constatată 30 de 

astfelă de caşuri.

Nefiindă aci în adevéra casă de fal

sificare de matricule, trebue că e la mij

locii o năsdrăvăniă unguréscá, ca altele 

multe. Căci sciutü e, că copiii născuţi 

în concubinate, décá tatălă loră îi re-

cunósce, se îmatriouleză, după canónele 

nófctre şi înînţelesulii legiloră statului, pe 

numele şi după religia tatălui. Persecu- 

ţiunea e vőditá — în interesulă maghia- 

risării. Dér nu voră păpa şoviniştii ce 

visâză.
*

* *
Nou comite sásescü. Cetimă în „Bud. 

Hirlap“, că ministrulă Szapáry a şi de

signată pe viitorulă comite săsescă în 

Sibiiu, în persóna renegatului guverna

mentală Baussner Guido. Deputaţii saşi 

se dice, că nu suntă îndestuliţi cu Bauss- 

ner şi câ ar fi declarată, că voră eşi 

din partida liberală, decă ministrulă îi va 

ferici cu Baussner.
*

# *
Conferinţă publică. D-lă Mihailű Pérvu, 

profesoră la gimnasiulă din locă,vaţine 

Duminecă în 4 Martie la 11 óre a. ca.

o conferinţă, în sala gimnasiului, despre 

„vieţa socială la animale.“

Iubileulü de 10 ani alü „Luminăto
rului“ se va serba modestă, spune (}ia- 

rulă din vorbă, se va edaună numără fes

tivă, care va cuprinde scrieri scurte, ce 

i-se voră trimite din partea binevoitori- 

loră fóiei.
*

* *
Concertü. Sâmbăta trecută s’a aran- 

giată în sala hotelului „Nr. 1“ a doua 

petrecere pro 1890 aoficeriloră din gar- 

nisóna Braşovului de astă-dată c’ună 

concertă séu programă alésá şi forte va

riată. Afară de musica militară, care a 

deschisă şi înhisă concertnlă, şi-au mai 

dată amabilulă loră concursă D-na E. 

Heltner, secerândă aplausele ascultători- 

loră prin vocea-i plăcută şi melodiosă. 

D-lă locot. Pohl a surpinsă publicula 

printr’ună baritonü de ună timbru fru- 

mosă şi puternica. D-sa, este ună eleva 

ală cântăreţului nostru Nicolae PopovicI 

şi îi face numai onóre. Ună forte dră

gălaşă numără ală programei ni-l’a ofe

rita multă talentata, gentila fetiţă a co

lonelului de aici, Olga de Pridalek, 

care cu multă vioiciune şi siguranţă a 

cântată 2 piese dificile la pi ană. In fine 

d-lă locot. Kirchthaler a înveselită şi 

distrasă forte plăcută pe ascultători prin 

prelegerea lui umoristică bine nimerită, 

producândă multă ilaritate.
*

* *

Afacerea omorului din Neoplanta s’a

pertractată în dilele trecute acolo. Mar

torii nu au fostă înfăţişaţi cu acusatulă, 

fiind-că acesta şi-a recunoscuta fapta. 

După acésta s’a cetită declaraţia aflată 

la Tomits, protocolulă luată de secun

danţii unui duela, şi articulii vătămători 

din „Branic“ şi „Zastava.“ Epistola fe

meii lui Tomits, a cărei cetire o reco

mandase „Branic,“ numai la urmă s’a 

cetită. Cuprinsulă epistolei însă eschide 

ori-ce publicitate. După părerea medi

ci loră, acusatulă este în tötä mintea, 

deşteptă şi cu frumöse facultăţi, aşa că 

semne de nebuniă nu se potă constata 

nicl-decum. Procurorulă, în vorbirea sa 

susţine şi constată pănă la evidenţă fap- 

tulă uciderei. Căuşele uciderei însă le 

află în ideile socialiste şi nihiliste ale 

acusatului. Procurorulă mai află în fapta 

acesta şi urmări ale politicei şi cere, ca 

legea se fiă aplicată asupra lui cu totă 

rigörea. Vorbirea procurorului a miş

cată forte pe Tomits, fiind-că procuro

rulă a cerută ca ucigaşulu se fiă condam

nată la morte prin ştrtngu. Pertractarea 

continuă încă.
*

* *
Incendiurî. In comunele munfcöse ale 

comitatului Albei-de-josă incendiurile, 

precum se vede, au începută să fiă la 

ordinea cailei. In timpă de câteva dile 

s’au ivită în comunele Mogoşă şi Re- 

metea 5 incendiurî, arejendă 5 case de 

ale ţăraniloră. Dintre incendiatori pănă 

acum a succesă a prinde pe unulă, care 

mărturisise, că a aprinsă o casă numai 

pentru-că proprietarulă casei îi contur

base relaţiile ce le avusese cu nevas- 

tă-sa.
*

* *
Bancă catolică. Catolicii voescă să 

fondeze o bancă universală cu reşedinţa 

în Londra, avândă de preşedinte pe mar- 

chisulă de Bute, er în consiliulă de ad

ministrare pe ducele de Norfolk. Sco- 

pulă băncii este a se estinde în tote ţă

rile catolice cu deosebire în Germania, 

ajutând a pe micii neguţători, pe indus

triaşi şi lucrători şi, în chipulă acesta, 

a’i scote de sub infiuinţa statului şi a’i 

ţine mai strînşl de biserică. Cu ochi 

ageri se voră îndrepta fondatorii asupra 

Italiei. Banca va administra cea mai ‘ 

mare parte din averea papală.
*

* *
Populaţia Bucurescilorü se urcă, după 

cum arată resultatulă recensământului 

făcută de primăriă la sărbătorile Crăciu

nului trecută, la numărulă de peste200.000 
suflete.

*
* *

Principele moştenitorii alü Italiei va
sosi în filele acestea în Bucuresci, unde 

va sta mai multe 4^e- Principele a 

întreprinsă o călătoriă prin Grecia şi 

Turcia.
*

V *

Corespondenţă vamală ungară. Dela
Ianuarie apare în Pesta sub redacţiunea 

funcţionarului superioră vamală Iosef 

Müller, în limba germană şi ungurescă,

o foiă specială pentru vămi sub titlulă

„Şi acum mai sunteţi în contra divorţului, şi 

acum mai ĉ iceţi, că Iorgu seva îndrepta ?.. Tu mai alesă, 

Mariţo, care’lă ocroteai cu trupü, cu sufletű ? “

„Mitică, nu ne mai omorî cu divorţulă, nu mai 

turna din nou venină pe sufletele nóstre. Ertá’lü şi 

de astă-dată, se va îndrepta !w

„Se va îndrepta?“ . . . clise Mitică aruncándü ne- 

vesti-si ună diară pe masă. „Cetesce şi vecii, cum a 

necinstită casa nostră!“

Cocóna Mariţa, cuprinsă de ună tremură, se 

uita la Mitică.

„Décá ar fi numai ce spună diarele, n’ar fi nimică,“ 

grăi Olga domola.

„Aşa dici tu?“ vorbi Mitică rară şi cu o privire 

plină de amărăciune. „Dér când ţi-oiu spune, că elă 

a nenorocită şi pe Veta? . . . Elă, elă ticălosulă de 

bărbatu-teu . .. Acum a plecată la mânăstire, a ple

cată la plimbare, şi pe lângă tóté câte mi-le-a făcută, 

mi-a mai lăsată pe gâtă o nouă poliţă, ce a dat’o 

unei Ovreice, unei Ovreice frumóse .. . ! Elă, cânele 

acela de lingău, care v’a plăcută atâtă de multă! .. 

Parcă’lă vădă, pe ticălosulă, cum are se’mî între în 

casă cu faţa lui obrasnică şi cu înţepăturile lui de 

omă decăcjută. Da! Aşa este . . . Mergeţi acum, nu mai 

plângeţi, mergeţi şi vorbiţi cu nenorocita de Veta, 

mergeţi şi vedeţi, ce s’a întâmplată înaintea ochiloră 

voştri, şi vedeţi-o cum zace sfârşită, vedeţi, ce lucruri 

drăgălaşe vă pregătesce omulă, pe care nu vreţi să’lă 

depărtaţi din casă!“ grăi Mitică scărşnindă din dinţi. 

„De multă am băgată eu de sémá, că are să fiă 

rău“, adause obosită Mitică şi clătina din capă in

urma neveste-si şi a fie-si, cari eşiau din odaiă.

„Am sciutăeu“, <̂ icea. IVUiticâ în sine. „Am sciută 

eu, că aşa sfârşită voră avé ticăloşiile lui Iorgu. Dér 

unde este, sé’lü. sdrobescü c’o singură lovitură“, ter

mina elu plimbâudu-se furiosă prin odaiă.

*

O trăsură cu patru cai se opri la portă. Se’n- 

torcea Iorgu dela mânăstire. Cocóna Mariţa îi eşi 

înainte şi cu lacrimile în ochi începu se’lă ocărască, 

începu să plângă, er Iorgu rece de totă 4'se:

„Lasă-mă ’n pace ! “ şi o lua spre scări să între 

în casă.

„Nu te duce, lorgule, nu te duce, căci Mitică e 

turbată de mânia. Nu ne aduce pe capă o nouă 

nenorocire.“

Cu dispreţii se uita Iorgu la sócra-sa şi ne- 

voindă s’o asculte, urca scările şi borborosindă nisce 

înjurături, intra în odaiă.

„Piei din faţa mea, ticălosule ! “ striga Mitică.

„Mai încetă, boerule, că n’ai de lucru cu argaţii 

dela moşiă!“

„Cum, miserabile, eşti încă şi obraznică după fap

tele tale criminale? La ocnă cu tine, acolo să’ţi is- 

păsescl păcatele! “ striga Mitică trămurândă, apuca 

ună scaunu şi vru să’lă ridice asupra lui Iorgu. Dér 

puterile îlă părăsiră, dinţii îi clănţăniau în gură, faţa

i-se înegrise, vorbele i-se opriră în grumază, şi cu 

scaunulă în mână că4ujosă ca lovită de ună trăsnetă.

Ţipete îngrozitore se au4iră. Cocóna Mariţa 

alerga în curte desperată, şi rupându’şi pérulü, striga ; 

„ajutoruu.

Veniră în grabă slugile, servitorele, er din pa- 

tulă de bucătăriă se ridica şi se propti pe cote săr

mana Veta şi se uita speriată pe terestră.

„Ce s’o fi întâmplată ?“ se audi vorba Olgei, care 

eşi din sufragiă, de lângă Veta.

„Nimică, Olgo“, grăi cocona Mariţa şi făcu semnă 

babei Ilinchii să nu lase pe Olga în odaiă.

Baba Ilinca luâ pe Olga şi o duse în iataculă 

ei, care era tocmai în colţulă celălaltă ală caseloră> 

aşa că nu putea au4i nimică.

Nisce femei din apropiere alergară într’ajutorii, 

doctorulă, care şedea peste drumă, fu chemată re

pede, der tote erau înzadară. Mitică era lovită de 

apoplexiă.

„Nu i-am făcută nimică, d-le doctoră,“ 4i°ea sPe~ 

riată Iorgu, şi de învălmăşită, ce era, nu scia ce să 

mai facă. Repeta într’una vorbele, că elă nu i-a făcută 

nimica, er cei de prin prejură se văetau şi căutau să 

domolâscă pe cocona Mariţa.

„Să nu scie Olga“, grăi încetinelă. cocona Mariţa, 

desmetecindu-se din ameţela, în care că4use.

Pe când se petreceau acestea în casa boerului 

Mitică, ună agentă poliţienescă intra şi, punândă mâna 

pe Iorgu, 4ise:

„Am ordină să te aresteză! D-ta ai făcută plas

tografii. D-ta eşti încurcata şi într’o crimă întâmplată 

acum trei ani. u

XXVII.

Era o tomnă frumosă. Prin Octomvre ună ventil 

călduţa sufla într’iina. Sămănăturile crescuseră de-o 

palmă şi toţi arândaşii slobo4iseră vitele să păşunescăi



Pagina B GAZETA TRAKSILVANTEI. Nr. 50—1890.

„Corespondenţa vamală ungară“, cu spri- 

jinulă ministerului de finance şi ală di* 

recţiunei vamale. Camera comercială din 

loca o recomandă celora ce au de a face 

cu vămile.
♦

* *
RecensÔmèntulü în România. Minis- 

trulă de agricultură d. Gr. G. Pêucescu 

a lucratü unü proiectü de lege privitorü 

la facerea recensământului generală 

alü populaţiunei din România în anulü 

acesta.
*

* *

Falimentü. Iu Pesta a bancrotatü 

una dintre casele cele mai de frunte, 

losef Stern’s Söhne, cu passive de 547,000 

fl., şi active de 874,000 fl.
*

* *
Luptă cu lupi. Din Doboli inferiora 

ni-se comunică, că Duminecă nóptea 

spre Luni, unü bietü locuitorü de acolo 

avu surprinderea de a primi în strimta 

şi modesta lui curte visita unei cete de 

8  lupi. Ţăranulă, luándü de veste, se 

grăbi a eşi spre întâmpinarea neaştep- 

taţilora séi ospeţl cu o prăjină sdravănă 

în mâni. Lupii o luară la sănătosa, ţă- 

ranulü fugi după ei şi când lupii săriră 

unulü peste altuia ca sé trécá gardulü, 

ţăranulă dindărătă începu a-i îmblăti cu 

prăjina, aşa că unuia din lupi îi rupse 

şelele şi nu se mai putea ţine în fugă 

de ceialalţi. La sgomotulü produsü, mai 

veni unü ţărâna într’ajutoră. Unulü din 

ei prinse lupulü de piciórele dindérétü, 

ér celalaltü începu a’lü lovi ín capü pănă 

când lupulü ameţi. Ţăranii crezură, că 

lupulü este mortü; omulü cu norocu luâ 

lupulü de picióre şi’la târî în casă la elü. 

Dér ce sé ve^i? dela o vreme lupulü 

începe a’şi ridica capülü. Acum sé védi 

spaimă pe ai casei! Ţăranulă, pentru ca 

să încunjure orl-ce primejdiă, luâ o fu- 

niă şi legá strînsă pe lupü, ţinându-lă 

astfelü legatü pănă ce muri. Pentru 

prinderea acestui lupü ţăranulă primi 

dela comitatü unü premiu de 5 fl.

Noulu cabinetu ungurescu.
Abia s’a constituita noulă cabinetă 

şi (parele din Pesta anume „Budapesti 

Hirlap“ ne şi spune, că e generalisată 

scirea, că o nouă crisă ar ameninţa prin 

retragerea contelui Albin Csăky. Că 

Csâky e obosita şi vrea să se retragă, 

4ice numita foiă, e istoriă vecină, ba e 

lucru vechiu şi aceea, că ela e munici- 

palista şi că nu se învoiesce cu planurile 

de reformă ale administraţiei. Causa repă- 

şirei sale însă o află în împrejurarea, că 

şi ela a fosta candidata de ministru- 

preşedinte, şi de aici s’a născută ore-care 

emulaţiune între elu şi Szapdry. Cu multă

greutate abia l’au putută îndupleca să 

rămână în ministeriu pentruca astfela 

crisa să înceteze mai curênda...

Intrarea contelui Andreiu Bethlen, 

4ice „Bud. Hirl.“, în ministeriu nu e pri

vită cu ochi buni de cătră partida li

berală.

Elă are înclinări conservative şi nici 

nu e membru în cameră nici nu se ţine 

de partida liberală, şi a fosta recoman

data de unü conventiculü din Ardeala 

prin Iuliu Horváth şi br. Huszár... Con

tele Bethlen era rivalula lui Geza Te- 

leky şi acum împrejurarea, că Tibad 

ab4ice dela postula său (de secretara dela 

ministerul de interne) şi că liberalul Teleky 

încă s’a retrasü, influinţa lui Szilagy 

scade în moda însemnata. Ce se va alege 

de reforma administrativă?

Deputaţii liberali neîndestuliţi cu 

starea lucrurilorü 4^ ?  că ministeriulu 

acesta e mai mulţii conservatorii decâtu li

berală, fiindcă dintre miniştri numai Szi- 

lagyi, Wekerle şi Baross sunta de-a se 

considera ca liberali, pe când dintre 

aristocraţii cu înclinări conservative sunta 

cinci : Szapăry (cu două portofolii), Cááky 

Fejérváry, Bethlen şi Orczy ; ér minis- 

trulü pentru Croaţia, Josipovich, e libe

rala moderata.

împrejurarea acésta a născuta mare 

reacţiune, mai alesă în şirurile partidei 

independente, şi de taptü în partida li

berală sunta trei grupuri : TiszaiştÎ, cari 

doresca restauraţia şi facă politică de 

revanşă, mai alesă în potriva lui Szi

lagyi şi în potriva oposiţiei moderate ; 

SzapdriştÎ supranumiţi casiniştî, fiind-că 

în grupula acesta sunt magnaţii şi omenii, 

cari se împacă cu ori ce guverna ; Szi

lagy işti, juriştii şi reformiştii, între cari 

unii din vechia partidă a lui Deák.

Suutü mulţi alţii, cari peste totü 

4isü suntü nemulţumiţi de resolvarea cri- 

sei. învinuindu-la pe Tisza pentru acésta. 

Suntü neîndestuliţi cu noulü cabinetü 

pentrucă nu află în ela garanţiă 

pentru o spornică şi tolositóre lucrare. 

Intre neîndestuliţi cei mai mulţi suntă fu- 

sionişti, cari declară pe faţă, că partida 

oposiţională moderată fiindă bogată în 

puteri de lucrare, nu se póte trece 

cu vederea contele Apponyi, conducă- 

torula ei.

Se mai vorbesce, că deputaţii libe

rali cu astfela de vederi, au pusa la 

cale o mişcare în direcţia, că dâcă gu

vernulă va eschide fusiunea ei se vorü 

rupe de cătră partida liberală şi se vorü 

alătura la cea oposiţională moderată.

*

Erl în 13 la orele iy2 Tisza era 

să-şi depună demisiunea pe bit:roulă ca' 

merei. Se 4^cea c& toţi deputaţii parti-

deloră oposiţionale se vora ridica şi vorü 

striga „Aljen a Király“ (Trăiască regele) 

atunci când Tisza va declara, că Maies

tatea Sa i-a primită demisiunea. Totü 

erl s’a aşteptată ca miuistrulă-preşedinte 

Szapdryi să-şi desvólte îu cameră pro- 

gramula său.

Dare le s M  şi mnlţamita pilică.
(Fine.)

Cluşiu, Februarie 1890.

Prin lista Nr. 32, încredinţată D-lui 
Ioană Suciu, teologa în Blaşiu, au in- 
cursa dela D-nii: Nicolau Mazere 1 fl. 
20 cr., Ioana Suciu 1 fl., Iuliu Deacă 1 
fl., Aureliu Poruţă 1 fl., dela mai mulţi 
clerici 5 fl. 80 cr. — Suma 10 fl.

Prin lista Nr. 29, încredinţată D-lui 
Petru Rimbaşiu, în Brad a, au contribuită 
D-nii: Y. Damiaua, protop. 1 fl., Ştefan 
Albu, prof. 1 fl., 1. Germană, învăţ. 
50 cr., Petru Rimbaşă înv. 1 fl., Constan
tină Costină prof. 1 fl., Vasiliu Boneu 
prof. 50 cr. — Suma 5 fl.

Prin lista Nr. 44, încredinţată D-nei 
Maria Dr. Oeuşanu, în Reghinulă săsesc/ă, 
au contribuită : D-na Ecaterina G. M.
1 fl., A. Crişan 1 fl., Georgiu Maiora 50 
crM Carolina Orbonaşă 1 fl., D-na Maria 
Ceuşană 1 fl. — Suma 4 fl 40 cr.

Prin lista Nr. 49, încredinţată D-lui 
Simeonu Meciu, în Şomcuta-mare, au con
tribuită D-nii: Nicolau Nilvantt, adv. 1 
fl.. Ladislau Butean adv. 1 fl., Eliă Popa 
dasc. 1 fl., Dragoşă, adv. 1 fl. — Suma
4 fl. v. a.

Prin lista Nr. 88, încredinţată D-lui 
Ieronimă Bozacă, în Mociu, au contribuită 
D-lă Ioană Bozacă, preota in Sâmbo- 
telec 2 fl., Ieronimă Bozacă ampl. în Mociu
2 fl. — Suma 4 fl.

Prin lista Nr. 40, îucredinţată D-lui 
Mihaiu Domide, în Sângeorgiu, au contri
buită D-nii: Maxina Haliţa, propr. 1 fl., 
D-na Ioana Tanco. văduva prot. 50 cr., 
Dr. Andreiu Monda medica 1 fl., Mihaiu 
Domide 1 fl. — Suma 3 fl. 50 cr.

Prin lista Nr. 18, încredinţată D-lui 
Alesandru Ternâvenă, în G. Hodaca, au 
contribuita D-nii: Leonă Lupu, preotă
1 fl., Nicolau Manţa not. IbănescI 1 fl. 
lona Racoţană, preotă IbănescI 1 fl.,Grig. 
Nicoră învăţ. G. Hodacă 50 cr.— Suma
3 fl. 50 cr.

Prin lista Nr. 78, încredinţată D-lui 
A . Costea, în Oarţa de susa (Sălagiu) au 
incursa dela d-la Alesandru Costea propr.
2 fl. Gregoriu Sima preotă în Cosiciu 1 
fl. — Suma 3 fl.

Prin lista Nr. 66, încredinţată D  lui 
Demetnu Moldovanu, adm. prot. în Sighi- 
şora, a iueursă dela D-lă colectante 
suma de 3 fl.

Prin lista Nr. 52, încredinţată D-lui 
Vasilie Popă, în Selsigă (Sălagiu), au con
tribuita D-nii : Vasilie Popă preotă îu 
Sălsigă 1 fl., Simeona Pintea preoţii Arieş 
de pădure 1 fl., Ioană Belle docente 
Arieşă 20 cr., Ioană Popă, S. Uileca 40 
cr. — Suma 2 fl. 60 cr.

Prin lista Nr. 79, încredinţată D  lui 
Gregoriu Bortea, în Leta-mare, a incursă 
dela colectante suma de 2 fl. i

Prin lista Nr. 58, încredinţată D  lui 
Dr. Felicianü Branu, în Oradea-mare, au 
contribuita D-nii: V. Pavela, preotÜ în 
Şugatagă 1 fl., G. Bota, preotă Slatina, 
50 cr. Ioană Doroşă, preotü Slatina 1 
fl., Dr. Felicianü Branü arch. eppescü 
Oradea-mare 1 florini. — Suma 3 florini 
50 cr. v. a.

Prin lista Nr. 34, încredinţată d-lui 
Gavrilu Gosma, cand. de adv. în Beiuşă, 
au contribuita d-nii: Vasiliu Ignat adv.
1 fl., Teodorü Balcü prof. gimn. 1 fl., 
Gavrilü Cosma 1 fl. — Suma 3 fl. v. a.

Prin lista Nr. 16, încredinţată d-lui 
Vasilie Leşianu, în S. Miklós, a incursü 
dela colectantele suma de 1 fl. v. a.

Prin lista Nr. 59, încredinţată d-lui 
Ştefană Grişană, învăţ. în Teuşă, au con
tribuită d-nii: Gregoriu Popa cant. 
50 cr. Gregoriu Belana 50 cr. P jpa Ia- 
cobü 1. Ga vrii ă 50 cr. Belanü Ştefanii 
50 cr. Tiuşan loan 50 cr. D-ş6ra Elena 
Lupanü învăţătdre 1 fl. Vasiliu Raţă prop.
1 fl. Societatea foştiloră grăniţerl 2 fl. 
Raţă Efremă 1 fl. Gavrilă Raţă 50 cr. 
Löwe 1 fl. Ştefana Bretoiu 50 cr. Ştefana 
Crişiana înv. 1 fl. Gregoriu Fostoc 20 
cr. — Suma 10 fl. 70 cr. v. a.

Prin lista Nr. 21, încredinţată d-lui 
Gregoriu Pletos, prof. gimn. în Năsăuda, 
au contribuită d-nii: Gregoriu Pletosü
1 fl. Gabrielă Scridonă 1 fl. Dr. Const. 
Moisilă 1 fl. Dr. Tanco 1 fl. Iónü Cio- 
cană 1 fl. Petru Vertioü preotü Mocodft
1 fl. — Suma 6 fl. v. a.

In numele comitetului:

Iuliu Karsai, Gavrilă Precupft,
cassierü. secretarü.

Ciirsiilâ pieţei Hraşovâ
din 14 Martie *t. n. 18K)

Bancnote romanesc! Cump. ii 32’/j 7ftnd. H.36

Arginta romftnesca • „ ‘*.28 „ 9.91

Ncvpoleon-d’orl - • - „ 9.43 „ 9.47

Lire turcesc! - „ 10.60 „ 10.65

Imperiali . . . .  „ y.60 „ 9.65

GuJbinl „ 5.50 „ 5.52

Scris. fone. „ AJbin»aHn/fl „ — .— r .—

, . „ .. 100,—

Ruble rusesc! - * • „ 1.28 ,, 1.29

Mărci germane - - „ 58.20 „ 5P.40 

Discontuia <)—8"/ft pe ana.

CorsnJti 1« bursa de Viena
din 1 b Martie n. o. I8s0

Rente de aurâ 4u/a - - - - - -  1(2.85

Renta de hârti& 5 % .........................98.90

împrumutul*! câilord ferat* auţare -

' aurCt................................. ............—

dto argintii........................ 117.20

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50

Eenta de hârtia austriacă . . .  - 88.20 

Rdnta de arginta austriac* - - - - 8825

Renta de aura austriaca...................110 50

Losur! din 1860 ............................ 189.25

Acţiunile bftncei auat ro-ungar* • • 9r(8.—

Acţiunile b&ncei d* credita an «ar - 868.60

Acţiunile bincei de credita *U4tr. - 315.25 

ttalbeni împ6r&tescl- - - - - - 5.r>8

N a p o le o n -d 'o r l ............................................ 9.43
M&rcI L00 împ. germane - - - - 58 40

Londra 10 Livr*a sterlin«« . . . .  119,25

& < < D Şi Bedaowrti ri-Hţ>oiî*&tjiit 

Or. Aurel Mureţtano.

răstavele de grâu, cari erau vesele şi mândre ca iarba 

dela munte îu luna lui Mai. Prin unele locuri omenii 

cosiau bucatele răsărite, ca să nu iasă încă în tomnă 

primula nodü alü paiului, căci acésta ar fi fosta stri- 

cáciosü. Ţăranii erau plini de bucuriă, căci anulă 

acesta lusese cu berechetă, ér anulă viitoră avea să 

fiă din plina. Unii mai strujiau din porumbulă ce’lü 

aveau cu prisosinţă, ca să mai ducă la tergă să se 

aprovisioneze cu cele de lipsă, căci se apropia érna. 

Cârciumele erau pline, şi lăutarii, cari câtă a fostü 

véra îşi bătuciseră pălmile la munca câmpului, luaseră 

din cui cobzele loră burtóse, naiulă înţîglată şi scripca 

lătărâţă, şi’sl deprindiau degetile amorţite, cântândă 

ţăraniloră 4i de 4̂  „Domnica“ séu la „Rădiţau.

Toţi erau în voiă bună, numai în casa cocónei 

Mariţa, în casa arendăşiţei era o tăcere şi o linişte 

omorítóre.

Coconulă Nicu, întorsă dela Parisă, încheia da- 

raverile moşiei, socotia pe argaţii, cari mai rămăse

seră după Sf. Dumitru, şi chibzuia alăturea cu ma- 

mă-sa, ce së facă pe viitoră, cum să urmeze cu afa

cerea şi cum să pună la cale tote lucrurile, ca să 

mérgá bine şi să aibă sporü în tote.

„Nu mai face atâtea planuri“, îi 4’cea câte

odată cocóna Mariţa zelosului ei fiu, când îlă vedea 

calculândă recolta anului viitoră. „Tóté suntü în vre

rea lui Dumne4eu, şi ori câtă amă calcula noi mai 

nainte, totuşi nu putemü face altceva, decâtü së ne 

rugámü celui de susă, ca să ne dea totă binele“.

Nicu cu tote acestea nu’şl eşia din socotelile 

lui şi cu una dorü nespusă de muncă, eu o poftă

lacomă aştepta primăvara, ca se va4ă mai repede, 

cum voră fi bucatele. Mergea pe la pădure, care 

acum era golaşe, se uita pe la vite, sta de vorbă cu 

ciobanii dela oi, mai spunea câte ceva văcariloră, ér 

cu Marinü punea la cale cheltuelile, ce i-ar trebui 

pentru ca se taiă pădurea cea mare. ’Lă întreba pe 

Marină, de unde ar puté aduce muncitori mai har

nici, mai pricepători şi mai ieftini, şi calcula stânjenii 

de lemne, ce i-ar putea scóte din tăere.

Coconiţa Olga era mamă şi bucuria, ce o avea, 

când îşi desmerda copilulă, pe Vladă, căci aşa ílü 

botezase, nu era deplină, deórece îsl aducea aminte, 

că odată are să fiă copilulü mare, are să simţă, şi 

când o va întreba cândva, că unde este tatálü lui 

şi ea nu’i va puté spune, o desnădăjduire o cuprin

dea şi cădea pe gânduri.

„Aşa a fostü să fiău, îşi 4icea ea altă-dată sie-şi 

şi căuta a’şl abate gândurile din calea ăstora felă de 

idei. Se cugeta 0răşl la crescerea, ce are să i-o dea 

copilului, se gândia când va fi băiată de şcolă, când 

va fi mare şi va trece esamenele de lioeu şi va fi 

silită sé’lü trimită la universitate. Ilü vedea par’că în 

acea vârstă, şi se gândia cum va merge şi ea cu dén- 

sulü şi nu se va mai întorce din Bucuresci, pănă 

nu’lă va vede terminată gata. De multe-orl se ocupa 

Olga cu astfelă de gânduri, şi din fericitele ei medi- 

taţiunl era deşteptată numai când îşi au4ia copilulă 

plângândă. ’Lă legăna încetinelă, îi cânta domolă, 

şi’ltt adurmia în sărutări. Totă 4iu& era în stare să 

nu se mai deslipéscá de elü, singura fericire, ce o 

făcea, să tresară, îi da curagiu, o îmbărbăta şi o fă

cea să simtă, că are pentru cine să trăiâscă. Ea nu 

mai mersese la Buzău dela îngropăciunea tatălui ei, 

şi nici airea nu mersese nicăirl; era par’că s’ar fi în

chisă de cătră totă lumea, şi s’ar fi retrasü pentru 

totdéuna de ceilalţi omeni. Numai la lelea Smaranda 

mergea când şi când, sta cu ea de vorbă, îşi petre

cea timpulă în dulci amintiri, ér când nu’şl fi. pu

tea lua copilulă cu sine, o chema în iataculă ei, şi’i 

istorisia câte ceva, îi spunea cu deosebire de băiatulă 

ei, de crescerea, ce are să i-o dea, şi de cariera, ce 

are să i-o alégá. Era plină de fericire în astfelü de 

momente, şi numai când şi când o apucau gândurile, 

mai alesă atunci, când lelea Smaranda ofta şi’şî plân

gea pe fiiulă ei.

„Vai coconiţă“, grăia une-ori bătrâna Sma

randa, „de-ar fi tóté în lume aşa, după cum amă 

dori noi.... dér... nu-s aşa!“ accentua ea cu totü din- 

adinsulă şi cu lacrimele în ochi ofta şi" 4icea: „Uite, 

şi eu am avută ună singurü băiată, şi dela o vreme 

nu a mai fostü cu putinţă, ca să fiu cu elü. Nu a 

fostă cu putinţă şi mé dóré, căci spunü drepta, coco

niţă Olgo, nici la banii, ce mi’i mai trimite, nu mă mai 

uită cu plăcere. De atâta vreme n’a mai data pe 

acasă, de-atâta vreme nu l’am mai vă4ută şi tráescü 

departe de elă. De multe-orl e mai bine să n’ai co

pii, decâtă şi aşa cum sunt eu. Iată, câta am fosta 

cu elü! De când s’a dusü la învăţătură, am rémasü 

singură, ér acum, déca a ispávitü şi s’a aşe4ată la 

Bucuresci, spune’mi ce bucuriă am de elă ?A

(Ya urma.)
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„a e d e l e a u a “,
Instituirii de credită şi de econom ii, societate p e  acţii în  Or&ştie.

O O I T O T J E S T J .

Devenindii în vacantă alu doilea postii de

c o n i p t a b i l O
la institutulii de credita şi de economii „Ardeleana“, societate pe 
acţii în Oreştie, pentru ocuparea aceluia se escrie concursu. 

Beneficiile împreunate cu acestu postu suntu: 

a) salariu anualu de 600 fl. V. a. 
b) dreptu la cuincuenale de 10°/0 după salariu.
c) dreptu a participa în proporţia salariului de 600 fl. v. a., la 

tantiema ce compete oficialiloru în virtutea § 46 lit. b, din statute;
d) dreptu de pensiune, conformii regulamentului specialii. 

Cei ce dorescu a ocupa acestu postu au a’şi înainta la Direc
ţiunea institutului pană la 27 Martie a. C. rugările loru şi a dovedi 
cualificarea loru teoretică şi practică în afaceri de comptabilitate. 

Oreştie, la 10 Martie 1890.

2838_2 Direcţiunea.

Avisti d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi sS arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscutu tuturorâ D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorQ 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potifl 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
GAZETA  T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei Iun!.......................................... 3 fl. — 
Pe şese Iun!.......................................... 6 fl. — 
Pe unu anu ..........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr. 
Pe şese I u n ! ..........................................20 ir.
Pe unii anu.............................................. 40 fr.

Abonamente la nnmerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu........................................................2 fl. —
Pe şese luni..................., . . . . 1 fl. —
Pe trei Iun! . . . .  .......................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:

Pe anu................................................... 8 franci. 
Pe şese luni..........................................4 franci. 
Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
^ h o Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Q Q O O t

Mersulu trenurilor!!
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. yalabilu din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta - Predeal« Predeal»—lîudapesta IH.-Pesfa-Aradu-Teiii!sÜt c Iu s - lradii-B.-Pc§ta

Trenű
accele

rată.

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

3rad ea-m are

Vârad-Velencze 

Fugyi-V âs&rheli 
Mezo-Telegd

Bratca

Sucia

Oiucia
Euiedin
Stana

Aghiriş
Q-hirb&u

Nadfişel

Cluşiu |

Ipahida

ÎTliiriş

Cucerdea
Jiora

v’mţul* de sus* 

liud 

Teiuşii 
Crăciunel* 
Blaşiu 
Mic&sasa 

Copşa mică 
Mediaş* 

Elisabetopole 
Sighişdra 

HaşfalSu 

Homorod* 
igostonfalva 
Apatia 

Feldi6ra

BraşovO |

Timiş* 

P r e d e a lu
Bucurescl

3.40

Trenü
accele

raţii

9.20

11.18
12.57

2.22
2.30

3.-
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

“

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32

11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 

2.34 
3.17
3.40

9.30

8 .-
2 .—
4.05

5.46

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 

9.35

Tren do 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 

1.34 

1.42 
2.07 

2.26 

3.11 
3.24 
3.54 

4.09 
4.39 
5. 1 

5. 5

TT3
7.32
8.17

8.37

9.06 
9.45

Trenü
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8.46
9.18

9.27
9.44

10.21
11.38

12.16
12.54

1.57 

3.11 

3.40 
4.15 
4.36
4.58 

5.26

6. 10!
9.28

11.38

1.61
2.11
2.19

2.32

2.65
3.38

4.01
4.23

4.49

6.31
5.40

6.12
ş-6.24 
‘ 6.38 
16.66 
"7.16 

Í7.48 
= 9.13 

10.04 

10.12 
10.19 

10.45 

11.34 

12.11 
12.29 

1.10 
1.30 
2.14

2.54 

3.35 

4.07

5.54 

6.39 
7.13 

7.45 

8.32

Bucurescl 

Ps»eeleal«i
Timiş*

Braşovfi |

Feldióra

Apaţa

Agostonfalva

Homorod*
Hasfaléu

Sighişora
Elisabetopole

Mediaş*

Copşa mică |

Micăsasa
Blaşiu

Crăciunel*
Teiuşfi

Aiud*

Vinţul* de sus* 

Uióra 

Cucerdea 
Ghiriş*

Apahida
i

Cluşiu |

Nádaséi*

Gîhrbău

Aghireş*
Stana

B. Huiedic

Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Fugyi-Vásárheli 
V árad-V eloncze

Oradea-tnare |

P. Ladány

Szolnok
liudsoguHstft

Viena

Trenu
accele
rat*

Trenü
omni
bus

Tren de H 
per- il 
aóne II

3.66

5.28
5.57

T T 9

7.09

7.42
8.05

10.21
10.41

U  54 
12.24

1.03
1.29

7.44

8.09

8.29

9.07
10.34 

10.20 
11.09

11.35 
12.19 
11.59 

12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 

2.40
2.46 
3.27

4.47

5.08

,5.32

= 6.11

16.43

17.12

7.51
8.17

8.42

8.47

10.08,
11.51'

1.55

Viena

B u d a p e s ta
Szolnok

Aradfi i
I

G-logovaţ*

Győrök
Pauliş*

Radna-Lipova

Gonop

Berzava
Soborşin*
Zam*
Gurasad-
ília

Branicica
Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*

Vinţul* de jos*

Alba-Iulia

Teiuş*

Trenü
omni
bus

Trenü
do

pers.

Trenü 
de 

p ers. I

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

Trenü
mixt

2.17
2.37

3.37 

4.05 
4.27

8.55
9.54

11.— 3.40 Teiuşti 11.24

7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59

1.0.42 12.38 Vinţul* de jos* 12.30

3.53 5.36 Sibot* 1.01
4.29 6.06 Orăştia 1.32

4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03

6.05 6.43 Deva 2.52

5.17 6 55 Branicica 3.23

5.38 7.14 Ilia 3.55

6.05 7.46 Q-urasada 4.08

6.23 7.57 Zam* 4.44

7.20 8.42 Soborşin* 5.30

7.55 9.11 Berzava 6.27

8.26 9.39 Conop* 6.47

8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28

9.11 10.13 Paulişu 7.43

9.42 10.37 G-yorok 7.59

9.69 10.53 Glogovaţ 8.28

11.- 11.39 Aradü ^
8.42

11.29 12.01 9.20

12.02 12.29 Szolnok 2.22
12.19 12.45 Budapesta 6.-
1.06 1.24 Viena 1.40

3.-
3.34

4.10
4.43

5.13

5.47

1.42
2.23

6.27 
6.54 
7.20 

7.32 

8.03 

8.38
9.27 

9.46
10.20
10.34

10.50

11.16
11.30
12.05
_5.10

H. 1F*|

“ 6.05!

Copşa-mică—Sibiiu

Copşa>mic&

Şeica mare 

LcSmneş* 

Ocna 

Sibil u

2.05
2.38
3.22

3.46

4.18

4.36

6.05
_5.46

6.17

6.40

Sibiiu-Cop§a-mică

Sil) i iu
Ocna 

L0mneş* 

Şeica mare 

Copşa-mică

9.10 9.50
9.37 10.14

10.05 10.40
i 10.40 11.10
,11.09 11.36

5.351

T.oî

7.25

€ucerdea -Osorheiu 

I&egliljnulu säsescu

Simeria (Piski)-Peti*oşeiii Petroşem-Simeria (Piski)

7.15’

Tlurè^u-Iiudosn-Bistrita Histri ţa-Mureştâ-Iiiadoşu

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

HL30

7.27

in .—

Bistriţa

Ţag*-Budatelec*
Mur6ş*-Ludoş*

N otă: Numerii incuadraţî cu linii grose însemneză 6rele de n6pte.

3.-

6.49

9.25

Simeria 6.47 11.54||petroşenî 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37) Baniţa 10.17 5.12
Haţeg* 8.51 1.28! Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23jlpui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 !_

Haţeg* 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53jstreiu 1.12 8.14
Petroşeni 12.30 4.25jSimeria 1.51 8.50

A r  a d u —Tlmişora Tlm işora—Aradi!

Arad* 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradul* nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 6.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradul* nou 9.11 3.51
Tlmişora 9.04 6.50 Aradii 9.27 4.05

Ghirlşu—Tu rda T u r d a —Ghirisu 
•>

GhirişO 9.33
1

4.19
1

Turda 8.29, 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50 3.40

§%hisóra—Odor lieiu Odor lieiu—Sighişora

Sighiş<5ra 6.06 Odorheiu 1 6 . -
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 1 8.56|

Cucerdea
1 Cheţa 
j Ludoş*

M.-Bogata 
Iernut* 

Sânpaul* 
Miraşteu

Oşorheiu | 

Reghinul-săs.

3.05
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40 

6.-

7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58

7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08

6.27

Sleglitnulu §ă§e§cii-

H§oi*Sieiii-€ucerdea

fieghinui-săs. 8.25 8 .-
1

Oşorheiu < 10.- 9.49

I 6.46 12.16 10.20
Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaul* 7.28 12.58 11.02
Iernut* 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoş* 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-Iinied.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedôra 3.08

Uuied.-ëimeria (Piski).

Uniedóra 9.30
„erna 9.66
Simeria 10.16

Tipografia A. MUREŞIANU Braşor.


